5 класс

УМК  под редакцией В. В. Бабайцевой
Русский язык  

Технологическая карта урока  

Гребенюк Т. Н. , учитель русского языка и литературы МОУ «Гимназия № 37»  г. Петрозаводска

Тема: Художественный стиль.
                                                                            Знать язык в совершенстве – значит владеть
                                                                            его стилями.

                                                                                                                                  Г. Солганик.

Цели урока: 

1.Образовательные:  
- закрепить понятие «стили речи»; 

- познакомить с понятием «художественный  стиль речи»» 

- научить работать с текстами разных стилей речи;
- сформировать умение находить характерные для каждого стиля признаки.
2. Развивающие:  
- развивать логическое мышление, аналитические способности: умение сравнивать,    

  сопоставлять, делать выводы, анализировать свою деятельность;
-развивать навыки вербального и невербального общения, монологическую речь 

  учащихся.

3. Воспитательные: 
- воспитывать культуру речи, бережное отношение к слову.
Тип урока:  развитие речи 

Используемое оборудование: на доске схема - «Кластер», мультимедиапроектор, раздаточный материал (опорная схема), карточки с текстами.
Используемые ЦОР: презентация.
Ход урока
	Учитель
	Обучающиеся

	1. Организационный момент: 2 минуты

	- Здравствуйте, ребята! У нас сегодня необычный урок. И начать мне его хотелось бы такими словами:                  В языке во всем система.

                                 Нужно ясно понимать, 

                                 Что задача непростая – 

                                 Мысль словами выражать.

                                 Суть стилистики такая.

                                 Стили речи нужно знать!



	2. Использование субъектного опыта.
	

	1. А что вы знаете о функциональных стилях речи?
2. На какие группы делятся стили?

3. А как вы думаете, почему нужно уметь определять стиль?
4. Назовите общие признаки стилей.
	На 2 группы: разговорный и книжные

Чтобы правильно действовать в той или иной речевой ситуации. Ведь у каждой речевой ситуации свои особенности, закономерности, правила употребления, характерные черты. 

Цель, сфера употребления, языковые особенности


	3. Тема урока. Цели
	

	4. Новый материал. Использование разнообразного дидактического материала  10 мин.
1) текст

2) схема

3) сравнить тексты и сформулировать  признаки  

    художественного стиля

Заполнение матрицы
Презентация знаний: что узнали о художественном стиле?
- С чем работал? Почему выбрал это задание?

- Что повлияло на твое решение?

- С какими трудностями встретились?
	Цель: воздействовать на мысли и чувства читателя. Для этого писатель рисует словами конкретные картины и образы.
Сфера употребления: художественная литература
Особенности: использование тропов: эпитеты, метафоры, сравнения

	5. Физкультминутка
Рассказывая о художественном стиле мы с вами использовали вербальное средство общения. 

Вам знакомо это слово? (обратимся к словарю)

Невербальные: жесты, мимика, поза. Сейчас я предлагаю Вам встать рядом с партой и продемонстрировать невербальные средства общения. Давайте поприветствуем друг друга русским поклоном и японский поклоном. Теперь изобразите с помощью невербальных средств отказ, осуждение, согласие. Как с помощью мимики мы можем приветствовать друг друга? Правильно, с помощью улыбки. Молодцы! 
	Словесное, устное

	6. Закрепление. Групповая работа. Заполнение матрицы.
Сейчас вы поработаете в  группах.  Предлагаю Вам выполнить проект: «Лингвостилистический анализ текста».  На столах лежат конверты с текстом для анализа, оценочные таблицы и таблицы-матрицы. Каждая группа выбирает чтеца и оратора, которые будут проводить защиту проекта, к концу защиты группа должна заполнить матрицу функциональных стилей. Можно пользоваться справочной литературой.
	Защита 1 группы: оратор приступает к защите


	7. Анализ способов учебной работы (5 мин.)
- Какие трудности встретились во время работы?

- Чей вклад в достижение успеха был самым весомым?

-Что способствовало успешному выполнению работы?

-Оцените  работу своей  группы?

	

	9. Домашнее задание по выбору: (2 мин.) 

1) Кластер  «Стили речи»;

2) Карточку «Стили речи» (подобрать примеры текстов разговорного, научного, художественного стилей (словари, учебники, художественные произведения);

3) Составить тест или памятку по теме «Стили речи». 

	

	8. Рефлексия (4 мин.)
- За кого ты порадовался?

- Что огорчило?
- Что нового вы сегодня узнали?

- Сегодня на уроке я…
	


Дидактический материал
Художественный стиль — функциональный стиль речи, который применяется в художественной литературе. Текст в этом стиле воздействует на воображение и чувства читателя, передаёт мысли и чувства автора,  характеризуется образностью, эмоциональ-ностью речи. Средства художественной выразительности разнообразны и многочисленны. Со многими из них вы уже знакомы. Это такие тропы, как эпитеты, сравнения, метафоры, гиперболы и т.д.
Если разговорный стиль речи выполняет по преимуществу функцию общения, (коммуникативную), научный и официально-деловой функцию сообщения (информативную), то художественный стиль речи предназначен для создания художественных, поэтических образов, эмоционально эстетического воздействия. 

	Название стиля речи
	Цель употребления
	Сфера употребления
	Особенности

	 

Художественный

	 Воздействие на мысли и чувства читателя или слушателя
	Произведения художественной литературы: стихи, рассказы, повести, поэмы, романы. 
	Тропы: эпитеты, метафоры, сравнения, гиперболы, олицетворения


Задание №1: Вы получили карточки (см. Приложение 1), в которых перечислены особенности одного из стилей речи. Определите, что это за функциональный стиль. Когда группа будет готова, поднимите вверх руки (читают карточку, называют стиль). 

Приложение 1

	1. Цель – обменяться впечатлениями, сведениями, мыслями и чувствами с близкими, хорошо знакомыми людьми. Уместен в домашней или дружеской неофициальной обстановке, в дружеских письмах и посланиях.

Диалогичная, устная речь. Обиходный круг тем. Сокращения (када, щас, физра). Большая роль интонации, мимики, жестов. Простые предложения с большим количеством пропусков, бессоюзные конструкции. Конденсаты (замена сочетания слов одним словом – сгущёнка, зачётка). Слова, заменяющие официальные именования (Суповая ложка – половник, черпак)



	2. Цель – точная передача научных знаний (научной информации). Используется в учебниках, словарях, энциклопедиях, научных статьях. Характерно использование терминов, сложных предложений. Как правило, письменная форма. Строгость, точность. Много абстрактной лексики, отвлечённой (Бытие определяет сознание).



	3. Цель – воздействовать на читателя или слушателя. Для этого писатель рисует словами картины и образы. Используется в произведениях художественной литературы (стихи, рассказы, повести, романы и т.д.). Характерно широкое использование изобразительно-выразительных средств (метафор, эпитетов, гипербол, сравнений)




  Задание №2: А теперь задание несколько сложнее. Из двух текстов выберите тот, который написан в вашем стиле речи! (см. Приложение 2) Докажите это (в соответствии с тем теоретическим материалом, который вы видите на карточке). Выступление одного человека от группы (Текст – особенности стиля – вывод).
Приложение 2

	1.Представьте себе. Сижу за рулём «Волги». Ночь. Скорость – 70. Вокруг – ни души. Уверен, что в машине я один. И вдруг чувствую: на плечо мне опустилась рука…

Я резко повернулся, чтобы защититься! ...Но защищаться было не от кого. Точнее – незачем: на плече у меня сидел…котёнок. Видимо, его оставил кто-то из пассажиров. Я пожалел малыша и отвёз его к себе домой.


	Однажды, работая в ночную смену, таксист чуть было не совершил наезд на дерево. Причиной тому стал маленький котёнок, который сел ему на плечо и которого незадачливый таксист принял за руку преступника. Здоровье мужчины  подверглось в ту ночь серьёзному испытанию…

	2.Плавунчик – мелкий кулик на невысоких ногах и со сравнительно коротким клювом. На пальцах кожистые перепонки. Наблюдать плавунчиков чаще всего можно на воде, где они плавают, характерно кивая головой.

(Из «Определителя птиц»)


	- Что за птиц я видел, - просто не пойму! Идёшь – все птицы от тебя удирают, разлетаются. А эти и не думают. Плавают у самого берега. Я подхожу – они не только не улетают, даже отплыть подальше не хотят. Кувыркаются головой под воду, как маленькие уточки.

	3.        А. Прокофьев

              Берёзка

Люблю берёзку русскую,

То светлую, то грустную,

В белёном сарафанчике,

С платочками в карманчиках.

С красивыми застёжками.

С зелёными серёжками.

Люблю её нарядную,

Родную, ненаглядную,

То ясную, кипучую,

То грустную, плакучую.

Люблю берёзку русскую,

Она всегда с подружками,

Под ветром низко клонится

И гнётся, да не ломится.


	Берёза (лат. Bétula) — род листопадных деревьев и кустарников семейства Берёзовые (Betulaceae). Общее число видов — около ста Большинство видов берёз — деревья высотой 30—45 м, с обхватом ствола до 120—150 см. Кора  белая, желтоватая, розоватая или красновато-бурая. Листья берёзы очерёдные, цельные, по краю зубчатые, яйцевидно-ромбические или треугольно-яйцевидные, гладкие, до 7 см длиной и 4 см шириной.


Приложение 3

	Название стиля речи
	Цель употребления
	Сфера употребления
	Особенности

	 


	 
	 
	 

	 


	 
	 
	 

	 


	 
	 
	 

	 


	 
	 
	 


…Когда-то давно ромашек было много. Они покрывали поля, пригорки, росли в лесах и на берегах рек. Людям казалось, что выпал снег. Тёплый летний снег. Мы из ромашек плели венки. Белое колёсико с жёлтой сердцевинкой встречало человека весной и катилось с ним до осени. От детства до старости человеку светило маленькое солнышко с белыми лучами.

                                                                                                                        Ю. Яковлев 
1. Где может использоваться этот текст?

Лист успеха
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Стилевая принад-лежность текста
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Самостоятельная работа
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Презентация знаний
	5

Творческие задания

	
	
	
	
	


